

В диссертационный совет 21.2.080.01, созданный
в ФГБОУ ВО «Северный государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук профессора,
главного научного сотрудника ФГБУ «Всероссийский центр экстренной
и радиационной медицины имени А.М. Никифорова» МЧС России,
на диссертацию Алеси Александровны Рассохи на тему «Психические
расстройства у пенсионеров-комбатантов Министерства внутренних дел»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальностям: 3.2.6 «Безопасность
в чрезвычайных ситуациях», 3.1.17 «Психиатрия и наркология»

Актуальность. Одной из главных задач национальной безопасности России является сохранение психического здоровья лиц профессий особого риска, в том числе и пенсионеров МВД России – участников боевых действий. Экстремальный характер службы и командировки в зоны боевых действий повышают напряжение функциональных резервов организма, риск развития профессионально ускоренных заболеваний или даже смерти. Отсутствие своевременных реабилитационных мероприятий у пенсионеров-комбатантов МВД России могут приводить к формированию психических нарушений и усугублению течения психического расстройства. Сложности в диагностике, разнообразие нозологической структуры психических и соматоформных расстройств, стигматизированное отношение пенсионеров МВД России к специалистам в области психического здоровья (психиатрам, психотерапевтам, психологам), отсутствие преемственности со специалистами Медико-санитарных частей (терапевтами, неврологами, кардиологами и др.) свидетельствует о необходимости совершенствования подходов в оказании психиатрической помощи для повышения здоровья и качества жизни данного контингента.

Диссертационное исследование А.А. Рассохи, направленное на выявление психического здоровья пенсионеров-комбатантов МВД России, безусловно, актуально.

Достоверность и степень обоснованности результатов. Достоверность результатов и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечена достаточным объемом клинических наблюдений (проведено клиническое обследование 209 пенсионеров-комбатантов МВД России), анализом медицинской документации (протоколы центра психофизиологической диагностики, амбулаторные карты, истории болезни, акты военно-врачебной комиссии), методологией исследования, соответствующей цели и задачам диссертационной работы, применением методик доказательной медицины. Статистическая обработка полученных результатов проведена с помощью параметрических и непараметрических тестов, с использованием множественного логистического и регрессионного анализа.

Новизна научных положений исследования, выводов и рекомендаций. А.А. Рассоха впервые провела анализ состояния психического здоровья пенсионеров-комбатантов МВД России, выполнявших служебно-боевые задачи в зонах вооруженных конфликтов, и катамнестическую динамику формирования нозологической структуры психических расстройств в процессе службы. Автором проведен катамнестический динамический мониторинг личностных особенностей пенсионеров-комбатантов МВД России в процессе выполнения оперативно-служебных задач в зонах чрезвычайных ситуаций боевого характера и при увольнении на пенсию по выслуге лет.

На основании проведенного исследования разработаны направления комплексного полипрофессионального подхода к проведению психиатрической и психотерапевтической терапии сотрудникам, в том числе пенсионерам МВД России, и структура Центра психического здоровья для мониторинга психического состояния и своевременного оказания лечебно-коррекционных мероприятий после воздействия стресс-факторов экстремального характера.

Оценка содержания диссертации. Диссертация имеет традиционную структуру, изложена на 147 стр. машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, приложений. Работа проиллюстрирована 40 рисунками, содержит 17 таблиц и 3 клинических примера. Библиография включает 201 публикацию, из них 175 отечественных и 26 иностранных источников.

Во «Введении» автором обозначена актуальность темы исследования, определена цель, поставлены задачи, выделены положения, выносимые на защиту, приведены данные по научной новизне, научно-практической значимости исследования и апробации материалов диссертации.

В 1-й главе проведен обзор литературы и анализ научных публикаций по проблемам формирования психических расстройств у пенсионеров-комбатантов МВД России после участия в чрезвычайных ситуациях военного характера, выявления факторов, способствующих формированию психических расстройств и проблем в оказании психиатрической помощи пенсионерам-комбатантам МВД России в условиях ведомственной медицинской организации. Выявлена нозологическая структура психических расстройств и коморбидной соматической патологии, характерной для пенсионеров, которые принимали участие в боевых действиях. Показаны основные направления реорганизации психиатрической службы.

Во 2-й главе «Организация, объём и методы исследования» представлены разделы и этапы исследования, описаны критерии включения, исключения и не включения в исследование, методы исследования. Исследование включает две главы собственного исследования.

В 3-й главе «Психические расстройства у пенсионеров-комбатантов МВД России» автором представлена оценка нозологической структуры психических и соматоформных расстройств и динамика их развития, с анализом личностных особенностей, которые формируются в процессе выполнения оперативно-служебных и служебно-боевых задач в зонах повышенного рис-

ка, а также выявлены личностные факторы, способствующие формированию психических нарушений.

В 4-й главе «Организация психиатрической помощи пенсионерам МВД России в условиях ведомственного медицинского учреждения» А.А. Рассоха оценила эффективность проведенных лечебных и реабилитационных мероприятий, проведенных пенсионерам-комбатантам МВД России с психическими расстройствами. Рассмотрены основные направления комплексного полипрофессионального подхода в оказании психиатрической помощи пенсионерам-комбатантам МВД России. Обоснована необходимость создания Центра психического здоровья.

Практическая ценность результатов. Доказанные автором положения свидетельствуют о необходимости создания Центров психического здоровья в ведомственном медицинском учреждении для оказания своевременной комплексной полипрофессиональной психиатрической помощи пенсионерам МВД России с участием врачей-психиатров, психиатров-наркологов, психотерапевтов, медицинских психологов с дальнейшей возможностью мониторинга их психического и соматического состояния. Обоснование полученных в результате исследования выводов и практических рекомендаций построено на логической цепочке результатов исследований и имеет научно-практическую ценность.

Значимость полученных результатов подтверждаются актами внедрения в лечебную и научно-преподавательскую деятельность.

Личный вклад автора. А.А. Рассохой определена тема диссертационного исследования, сформулированы его цель и задачи. Автором самостоятельно выполнены: сбор первичных материалов исследования, клинико-психопатологическое обследование, создание баз данных, изложение в диссертации результатов, формулировка выводов и разработка практических рекомендаций.

Всего по результатам исследования А.А. Рассохи опубликовано 14 печатных работ, из них 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобр-

науки России. Публикации в полной мере отражают содержание и основные положения диссертации.

Сформулированные А.А. Рассохой выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования. Их практическое внедрение, несомненно, будет способствовать улучшению психического здоровья пенсионеров-комбатантов МВД России, выполнявших оперативно-служебные задачи в экстремальных условиях. Диссертация оформлена в соответствии с необходимыми требованиями по ГОСТу Р 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации». Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Диссертационная работа выполнена на высоком методическом уровне.

Замечания и вопросы по содержанию и оформлению диссертационного исследования.

К замечаниям по выполненной работе можно отнести избыточный объем, что могло быть устранено сокращением приложений, а также встречающиеся стилистические погрешности. Данные замечания не являются принципиальными, не снижают актуальность выполненной работы, ее практической значимости.

Вместе с тем, к диссертанту имеется **уточняющий вопрос**: с чем связано преобладание у пенсионеров-комбатантов МВД России органических заболеваний головного мозга?

Заключение. Диссертационная работа Алеси Александровны Рассохи на тему: «Психические расстройства у пенсионеров-комбатантов Министерства внутренних дел», выполненная под руководством доктора медицинских наук доцента Елены Геннадьевны Ичитовкиной и доктора медицинских наук профессора Марины Владимировны Злоказовой, является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача по диагностике и реабилитации психических расстройств у пенсионеров-комбатантов МВД России.

Работа полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018, с изменениями от 20.03.2021), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6 «Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. «Психиатрия и наркология».

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник Всероссийского центра экстренной и радиационной медицины им. А.М. Никифорова МЧС России, доктор медицинских наук профессор



Евдокимов Владимир Иванович

«18» ноября 2022 г.

194044, Россия, Санкт-Петербург,

ул. Академика Лебедева, д. 4/2, пом. 1.

Тел.: 8 (812) 702-63-47, +7-921-933-46-16

Адрес электронной почты: medicine@nrcerm.ru



Секретарь В.И. Евдокимова заверяю,
У ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова
Е.Н. Смирнова

